

国电平庄煤业元宝山露天矿党委

深化创先争优活动 推动企业健康发展

面对没完没了的“白加黑、五加二”，牛广勤无怨无悔地坚守着，因为，他知道自己——

找到了最能实现人生价值的事业

□ 王红斌

牛广勤是王庄煤矿综采一队队长。自1989年参加工作以来，一直奋战在煤炭生产第一线。作为一名队组管理者，他踏踏实实，一步一个脚印，以科学化的超前管理、严谨的工作作风，带领全队干部职工用勤劳的汗水和不懈的努力书写着一个又一个辉煌。

20多年来，他秉承“安全第一、质量为本”的工作方针，严以律己，以身作则。特别是担任综采一队队长后，他时时告诫职工牢记“安全是职工最大的福利，质量是企业兴衰的命脉”，始终把安全质量作为全队工作的重中之重，严格管理、超前预控，全力以赴保障安全生产。

今年前半年，综采一队先后在6201工作面进行收尾和6216工作面组织生产。面对6201工作面风巷坡度陡、顶板不易支护，6216工作面遇到多断层等诸多困难，牛广勤坚持不安全不生产的原则，在认真抓好新工人上岗和现场安全监护的基础上，不断强化工程质量及超前预控，规范职工作业行为。在此期间，牛广勤每一次进入工作面，都要认真仔细检查各项作业流程，观察工作面顶板煤墙状况和设备运转动态，发现隐患，及时处理，从而变被动为主动，为生产组织有序进行创造了有利的条件。在生产组织管理上，牛广勤合理安排工作，科学组织生产，从井上到井下，及时协调解决存在的问题，克服了6201工作面收尾风巷管理投入多等不利因素，6201工作面收尾工作比原计划提前两天完成。

牛广勤有一个习惯，每次下井，只要看到工作面现场有工具、材料凌乱摆放现象，就立即责成当班跟班队长和班组长进行规整，要求现场必须做到有条不紊，整齐有序；发现煤溜中混有杂物，就会马上组织职工将杂物进行清理回收。在生产过程中，他严把质量标准化和岗位作业标准化“两化”关口，不论哪个方面出现一点小毛病，他发现后都会督促职工及时整改。在他的影响和带动下，狠抓工程质量、严格标准化作业在这个队已蔚然成风。与此同时，为强化煤质管理，他要求各生产班验收员要像抓安全那样抓好煤质管理，既要保证煤炭回收率，又必须严格控制矸石杂质混入煤中。

为进一步提高队组管理水平，在牛广勤的主持下，综采一队结合工作实际，建立了细化班组成本核算、执行“工资负亏”责任考核制度，进一步完善了质量验收考核细则。尤其是在内部市场管理方面，这个队加强配件材料控制管理，制定了严格的领用料制度并实行编号管理，积极开展修旧利废活动。为切实降低材料配件消耗，曾长期从事机电工作的牛广勤，深知每一个配件、材料的使用价值，在零配件及材料费用分配管理上严格把关，一个密封圈、一个弹簧垫，他都要求必须明码标价，并张贴在队会议室公示。这一举措实行以来，全队的配件材料费用大幅降低，牛广勤也被职工们亲切地称为“精打细算的当家人”。

正是充分发挥了“领头雁”的作用，牛广勤所带领的综采一队成为全矿一线生产队组中的王牌队组。牛广勤也先后被集团公司和矿选树为“优秀科队长”、“劳动模范”、“优秀共产党员”和“管理标兵”。

2010年7月，创先争优活动在元宝山露天矿深入开展，今年初，矿党委再次郑重提出以创先争优活动为契机，全面促进整体工作上台阶。在矿党委的正确领导下，元宝山露天正在以崭新的姿态、优异的业绩塑造一流大矿新形象。近日我们采访了该矿党委书记赵文凯。

赵文凯说，创争活动开展以来，为加强党员队伍尤其是党员干部队伍建设，密切党组织和群众的血肉联系，矿党委把加强形象作风建设作为一项重点工作来抓。年初，矿新一届领导班子按照公司党委提出的大兴“七个作风”，争做“七个表率”的要求，精诚合作，坦诚共事，为基层单位基础工程建设中，采矿二部党支部带领干部员工放弃春节假期和家人团聚的机会，组织三台反铲和一台钻机进入工程区作业，当时正值零下20几度的低温，面对作业区域多水、大冻块等诸多困难，他们合理分工，团结协作，充分发挥基层党员的先锋模



国电平庄煤业元宝山露天矿党委书记 赵文凯

积极行动起来，特别是在4#破碎站基础工程建设中，采矿二部党支部带领干部员工放弃春节假期和家人团聚的机会，组织三台反铲和一台钻机进入工程区作业，当时正值零下20几度的低温，面对作业区域多水、大冻块等诸多困难，他们合理分工，团结协作，充分发挥基层党员的先锋模

范带头作用，此工程提前7天完成施工任务。

为了使创先争优活动带动全员素质提升，在《元露动态》和各基层单位宣传橱窗开办了创先争优活动专栏，创办了《创先争优活

动简报》，开辟了创先争优博客网站；利用员工通勤车DVD播放系统建立了“流动电视台”，大力宣传创先争优活动的目的和意义，营造创先争优的氛围。在活动中设立的30个党员示范岗、11个党员课题攻关小组和13个党员增收节支小组，目前已完成23

个课题攻关，16个增收节支项目，在攻克生产、机电、技术难题，节约成本支出方面做出了突出的贡献；在全矿范围内开展的“党员挂牌上岗亮身份”、“党员干部余奉献”、“党员义务奉献日”、“党员合理化建议”、“党员示范岗”等活动中，涌现出一大批优秀党员代表，其中有排土机上的多面手、班组建设的带头人、安全生产的守护者、生产一线的指挥官。他们在工作中处处起模范带头作用，进一步彰显了党员的先进性。同时极大地激发了群众的工作热情，广大员工自发掀起了“学党员、比贡献”的活动高潮，进一步增强了员工队伍的凝聚力、战斗力和向心力，有力地促进了全员素质的提升。

在加强党建基础工作中，矿党委按照《关于深入开展创先争优活动实施方案》的要求，进一步深化创先争优活动，确定了以创先争优为契机，牢固把握“创中求新、争中求进”的工

作思路，进一步夯实基层党组织基础工作，全面提升党建工作水平。矿属各党支部在创先争优过程中，你追我赶、亮点频现，充分发挥了党支部的战斗堡垒作用，形成了“一个支部一种特色，一个支部一个堡垒”的格局。其中采矿二部党支部以不断创新的党建工作机制，丰富多彩的支部活动内容，颇具特色的安全文化建设，突出的工作业绩，受到了公司党委书记赵连庆的好评，并在国电集团公司召开的庆祝中国共产党成立90周年暨创先争优经验交流大会上，荣获国电集团公司“先进基层党支部”荣誉称号，获颁“国电一级红旗奖状”。同时，矿党委推行党支部工作月报表制度，缩短政工例会的召开周期，通报创先争优活动开展情况，定期召开党支部基础工作现场观摩会，交流支部建设和创先争优成果，推动了基层党建不断迈上新台阶。

(高艳庆 贾岩)

白庄矿女工岗位建功展风采

山东能源肥矿集团白庄矿紧紧围绕女职工岗位特点和生产经营中的难点、重点，积极开展各类型之有效的岗位练兵、创新创效、合理化建议征集等活动，全面提高女职工的业务水平和服务水平，在全矿女职工中形成了奉献在岗位、拼搏在岗位、建功在岗位的良好氛围。

岗位练兵提素质。该矿根据各单位的岗位特点，在班与班、组与组、车间与车间、岗位与岗位之间

开展多层次、多形式的岗位练兵、技术比武活动，涌现出了一大批技术过硬的“女能手”，在集团公司举办的第三届职工技能大赛中，有多名女职工取得好成绩，其中医院女职工王石继梅获得医疗救护项目第一名的好成绩。同时，该矿工会对在矿和集团公司技术比武中的获奖选手通过岗位加薪、上光荣榜、召开表彰会等形式进行大张旗鼓的宣传奖励，在全矿广大女职工中掀起了

学技术、比业务、争一流的热潮，有力地推动了女职工业务素质的提高。

创新创效显身手。该矿以建设创新型企为载体，深入开展女工岗位创新创效活动，盘活岗位资源，挖掘岗位潜能，积极引导广大女工从岗位点滴、小改小革、创新创效做起，紧紧围绕企业生产经营中的重点难点工作进行技术创新，努力实现岗位价值增值。活动开展以来，

生产经营女工积极围绕产品、质量、成本、效益开展岗位创新创效活动，实现了技术、工艺、设备、材料和操作方法的创新；后勤服务女工内强素质，外树形象，优质、规范服务，实现了服务项目、服务功能的创新。岗位创新创效活动的开展，进一步激发了女职工学习和钻研技术业务的积极性，今年以来，先后有10余项科技成果受到上级表彰。

集思广益献计策。为引导广大女职工牢固树立企业命运共同体意识，动员广大女职工为企业献计献策，该矿女工委围绕企业安全生产、

提高经济效益、发展非煤产业、节能减排、科技创新等10个方面，组织开展了“企业靠我振兴，我为企业成才”合理化建议征集活动，召开了专门会议进行具体部署，做到了广泛发动、严密组织，很多女职工结合岗位实际，自发组成“征集小组”，分头查阅资料，共同到车间走访、座谈、讨论，保证了“建议”的实效性。此次活动先后收到合理化建议200余条，有效发挥了女职工的聪明才智，在全矿营造了“集思广益献计策、群策群力谋发展”的良好氛围。

(周军)

小班长 大作为

——记江西中烟赣南烟厂制丝车间一班班长李军和他的团队

□ 卢同辉

2010年5月，正是赣南杜鹃飞红的季节，而此时的李军春风拂面，踌躇满志。

“这是我的竞聘方案”。他拿出一封手稿在妻子眼前炫耀起来。

“什么竞聘方案，把你乐成这样？”妻子不解地问。

“我们厂公开选拔车间班长，今天我要参加竞聘演讲。”李军应道。

“放弃舒适的科室岗位，到车间当个小班长，还用得着你天天挑灯夜战，我还以为你要竞选市长呢。”妻子还是不理解丈夫的举动。

“你别看这个小班长，是咱们生产一线最直接的领导者和指挥者，未来的赣南卷烟厂可是高度自动化、高度智能化、高度信息化的现代工厂，这个小班长可发挥大作用呢。”他冲

妻子会心一笑，推开房门径直前往应聘现场，步伐稳健而又自信。

功夫不负有心人，通过笔试、面试，李军最后以综合得分第一的成绩，当选制丝车间生产一班班长。

他的到来，全班员工对他寄予期待和厚望。

“既然来了就不能辜负领导和同志们的信任，既然干了就必须干出特色，如果不能把这个班带好，不把这个班组带成企业的先进班组，我这个班长就是失职”。这是李军在第一次班组会上铿锵有力，掷地有声的表态。

制丝车间生产一班有员工53人，班组学习新知识、新技术氛围不浓，思想观念、管理理念还较传统，员工素质与卷烟上水平的要求还存在一定的差距，面对现状李军没有沮丧，更没有因为困难而放弃目标。这

个外表不起眼、带着书生味的年轻人是有备而来的，在他心中，已勾勒出一幅现代企业优秀班组的蓝图和愿景——那就是要把生产一班打造成标杆班组。

他从加强班组文化建设入手，率先开展“感恩行”活动。

2010年9月，李军了解到在赣州浮石乡偏僻山区有一所圳玄小学，办学条件艰苦，看到孩子们穿着洗得发白的衣服和一双双渴求知识的眼睛，每一位同志心里都泛起了一种复杂的情感。

“你们给我们带来的不仅仅是物质的帮助，更是一种精神的鼓舞，爱心的传递。”老师紧紧拉着李军的手，久久没能松开。

为建立“感恩行”活动长效机制。制丝车间一班与该小学建立了“一对一”帮扶计划。“感恩行”得到学校、家

长和社会的广泛好评。

为努力提升团队的凝聚力和执行力，他们创造了“奔驰与拖拉机”的工作激励模式。“奔驰”代表先进、效率、安全、环保；“拖拉机”代表落后、拖沓、欠缺。

“是班成就了我，是团队的力量让我成长，使我从‘拖拉机手’成为‘奔驰’得主。我为有这样一个优秀的团队而自豪。”在班前会上，小刘无不感慨地说。

说起小刘，过去由于纪律观念差、不思上进，完成工作任务经常靠后，是班里的“老大难”。

“制造卷烟精品，是我们每一位的责任，我们不能落下一位员工，这是实现‘国家利益至上，消费者利益至上’的保障和要求。”李军及班委成员把柔性化管理融入“两个至上”在岗位活动，慢慢地走进了小刘的内心世界。

盛夏的赣南暑气逼人，正在切丝机更换砂轮的小刘已是满头大汗。“小刘师傅，喝一杯凉茶吧。”李军把一杯用凉草泡好的茶送到小刘面前。

“难道太阳从西边出来，自进厂以来还没有享受过这种待遇呢，李班长葫芦里到底卖的什么药？”小刘嘀咕着，心想，“不会是李班长要我下岗吧，毕竟自己的工作不尽人意。”

“最近，天气炎热，看你热得这样，喝杯凉茶，消消暑。”李军亲切而又恳切的话彻底打消了小刘的顾虑。

也正是这种从细微之处对员工的关心爱护之举，改变了小刘对工作的态度：“谢谢！谢谢李班长！从你这杯凉茶，我深深感受到了班组没有对我这个后进青年另眼相看。放心吧，我一定会努力工作，决不会拖班组的后腿了。”小刘眼神里充满感激。

2010年制丝车间一班团队在李军班长的带领下发生了可喜的变化。取得了提高设备性能、提高产品质量、降低生产成本等6项创新成果，并运用到生产和管理工作中，质量得分同比提高14%，烟丝填充值合格率同比上升了37.25%，烟叶综合单耗同比下降1.31公斤/箱。先后荣获公司、企业2010年度“先进班组”，实现了他许下的诺言。

扬帆追求卓越

——写在张家港联合铜业有限公司第三次党代会召开之际

□ 特约记者 吴铜俭

金秋送爽，硕果飘香，在这美好的时节，中共张家港联合铜业有限公司第三次党代会隆重召开了，这是公司全体党员和员工政治生活中的一件大喜事。这次大会是一次总结成果，鼓舞人心的祝捷会，也是加快转型升级，打造绿色冶炼，实现联合铜业“十二五”新跨越的盛会。正值公司成立15周年之际，其意义重大，影响深远。

常言道：做事要有远大志向，更需要勤劳、踏实。张家港联合铜业公司入驻张家港市已是15个冬去春来，春华与秋实并现，企业通过滚动发展，成长行为多角化，企业产能、产品产量、经济效益增长几十倍，产品质量均达到国际先进水平。

打造绿色冶炼

彰显科学发展新优势

用率达到了95%以上，实现了污水零排放。此外，公司还对废水治理进行了改造，大力实施绿色照明，起到了明显的节能效果。通过实施峰谷用电，整个电解系统每年可节约电费180多万元。

加快转型步伐
续写继往开来新篇章

进入“十二五”，联合铜业将进一步加快企业转型升级步伐。在人力资源使用上转型升级求有效配置，在营销战略上转型升级中树立讲求大家风范企业发展现状。在加大对现有生产工艺和技术装备改造力度的同时，积极推进废杂铜综合利用工程项目，按照“技术领先、环保最佳、成本最低”的要求，新上具有行业先进工艺水平的倾动精炼炉、卡尔多炉以及大阴极PC电解项目，将形成年产30万吨阴极铜综合生产能力，使节能环保、技术装备水平都跃上一个新台阶，着力打造长三角地区具有竞争力的现代化绿色冶炼企业。

“十二五”以来，这个公司在改造

传统工艺设备、淘汰落后工艺的同时，对新上工艺设备项目立足于高起点，刻求国内国际先进水平。先后完成了阳极炉自动取板浇铸系统、电铜自动冲洗码铜机组、净液系统更新等技术改造，减轻了工人的劳动强度，改善了现场作业环境，提高了机械化装备水平和劳动生产率。在节能减排和挖潜降耗方面，通过实施高电流密度、小极距铜电解精炼生产工艺节能技改项目，大幅度增加产能，但同时锅炉开动台数不增加，实现了吨铜能耗大幅降低……尤其是今年以来，面对日益严峻的环保形势，公司加大酸雾治理和二级电积改造，进一步改善了电积槽面环境。

张家港联合铜业公司不满足于企业转型升级的一得之功，浅尝辄止，而是百尺竿头更进一步。他们已经做好了五至十年转型升级的规划和部署。过去15年积累的办厂经验是一笔无法量化的巨额无形资产，投入产出也无法计算。“十二五”规划鼓舞人心，到“十二五”末，电铜达30万吨，黄金1500公斤，白银200吨，工业总产值200亿元，与现状比增长80%以上，公司发展前景一定更加壮观。